



入选全国农村电商快递协同发展示范区创建名单 温岭构建高质量农村电商生态圈

记者 姚天 通讯员 方智艳 王柯璟/文 记者 徐伟杰 陈峰/图

积极发展农村电商，不仅能拓宽产品销售渠道，在促进产业发展的同时，为乡村经济注入新的活力，也为实现乡村振兴提供了有力支持。

近日，国家邮政局、交通运输部、农业农村部、商务部联合发文，明确温岭成功入选全国农村电商快递协同发展示范区创建名单，温岭是台州唯一获此殊荣的县（市、区）。通过加快推进电商、快递、物流协同进村，温岭借助畅通的城乡公路网，整合客运、货运、邮政等物流配送资源，打通了产品上行和快递进村之路，以先行示范的姿态，推动共同富裕先行市建设。



汇富春天电商产业园。

电商专业村带来的 流量

4月10日，记者来到泽国镇横径村，只见村里一幢幢格调统一的民居沿两岸而建，村道两侧分布着顺丰、中通、韵达等物流公司的揽收点，不断有快递车辆来回穿梭，工作人员忙着打包装货，身处其中，仿佛到了城里的某个电商产业园。

我们村很早以前，便是以电商起家的。这几年，越来越多的外来电商企业相继入驻，更为我们的生活带来了日新月异的变化。横径村党支部书记王伟荣介绍，如今村里大半以上的人都从事电商销售相关工作，加上这两年外地务工人员的流入，全村几乎家家户户都吃着电商饭。

我们主要生产女鞋产品，平时快递下午就会来拉货。在位于横径村的台州斐枫贸易有限公司，企业负责人徐金飞告诉记者，这几年自家电商销售形势日趋向好，虽然前几年的疫情对电商物流方面造成了一定程度的制约，但复工复产后很快回归正轨，目前销售额整体趋于稳定。

作为外来电商企业的其中一员，徐金飞介绍，今年是企业落户温岭的10周年。多年前，他们曾先后把创业地选在广州、温州、福建、上海等地，但最后选择了把自家企业落户横径村。

温岭是鞋类制造业的集聚地，鞋子种类多，成本低，地理位置也优越。除此之外，横径村有着独特的电商环境，流动人口多、土地资源充足，当地政府更是出台了众多利于电商企业的扶持政策，方方面面带来的流量促使我们选择在这里发展。徐金飞说道。



电商直播销售女鞋产品。

打通农村电商 最后一公里

农村能不能发展电商？其实对我们而言，这一直都是能够实现的目标。王伟荣说道，发展电商能创造就业机会，增加村民收入，更能促进产业发展，推动乡村振兴。

他告诉记者，早些年村里有部分村民对于发展电商，抱有一定的疑虑。政府不扶持真的能做大吗？我们做农村电商，会不会在专业方面比不上其他大城市？对于村里大力发展电商经济，当时不少村民很兴奋，但心里又有些没底。

肯定行！王伟荣等人坚定地消除了村民们心中的疑虑，我们村地理位置好，又有深厚的电商基础优势，只要运用好，就能带动村集体经济的发展。

为了更好地普及电商知识，带动电商发展，温岭近年来为像横径村这样的众多电商专业村提供便利，通过聘请专业的电商导师，为企业提供专业化电商培训，并为当地电商发展创造优质环境，努力解决农村电商最后一公里问题。

产教融合发展，可以精准地为企业培养电商人才；完善物流配送，更能切实地打通农村电商最后一公里，从而推动构建集运输、配送、仓储、装卸、商贸、多式联运、信息服务等于一体的现代物流大循环系统。

记者从温岭邮政管理局了解到，目前我市已在市区外围设立新河、城南、大溪、泽国、松门5个区域共派中心，并以此为基点，分块辐射到城区和乡镇及末端农村驿站。同时，以其他镇（街道）为次中心，在工业园区、城市新区、城市新建住宅区、商业集中区同步规划建设快递服务场所和智能快件箱等配套设施。

接下来，我们还将持续加以引导，对于建设市、镇、村三级快件集散场所并按要求运行的，给予适当的资金补助，为提升快递进村质量提供有力保障。温岭邮政管理局相关负责人表示。

按下电商快递协同发展 快进键

今年3月，我市召开电子商务进农村综合示范专项资金奖励补助项目评审会，评审内容涵盖了支持改造提升镇级电商服务站、支持物流统仓共配中心建设、推动三级物流配送智慧化、支持改造提升生鲜冷链仓、推动龙头流通企业供应链下沉等5个项目。

以镇级电商服务站改造项目为例，增设若干干镇、村级的快递共同配送站点和线路，能提高配送和揽件时效，降低配送成本。在农村商贸服务点增设物流快递配送功能，更能以线上和线下结合助推农村产品上行下达，打通农村电商“最初一公里”和“最后一公里”。温岭邮政管理局相关负责人告诉记者，早在2016年，我市便成立了温岭市电商公共服务中心，围绕“发展共享、服务主导、理论研讨、资源对接”目标，为农村电商发展提供网点布局、物流配套、业务咨询、金融服务和人才培训等全流程服务。

2023年，温岭实现网络零售额273.3亿元，累计建成电商专业村121个、电商专业镇14个。同时，不断融合发展中市、镇、村三级电商服务体系，力争实现村级电商服务站（点）行政村全覆盖，主要快递品牌通村率达到100%，48小时内完成市级到村级物流站点的配送。

我们将培育一批与温岭产业特点相适应的快递与农村电商协同发展的成熟项目，以此带动当地农民创业增收，助力区域经济社会发展。温岭邮政管理局相关负责人表示，接下来，该局将联合商务、交通、农水等相关部门，继续探索农村电商与快递协同发展路径，围绕构建全域农村电商快递协同发展生态体系这一总体目标，以国家级示范区创建工作为载体，进一步扩大农村电商市场规模、完善电商物流设施网络、健全物流运营标准和优化资源要素保障，力争将温岭打造成全省乃至全国农村电商快递协同发展示范样板。



商品打包。



员工分拣快件。